

专业成就“睛”彩 光明铸就未来

——记湖南省临床重点建设专科、南华大学附属第一医院眼科

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林



医护团队。



手术团队。



刘秋平为患者检查。

如果说眼睛是心灵的窗户，那眼科医生便是光明“视”界的守护者。

南华大学附属第一医院众多龙头学科中的“点睛之笔”——眼科，是湖南省较早获批的省级临床重点建设专科。该科自1990年以来，始终坚持“以患者为中心，以医疗质量为核”的管理理念，致力于眼健康事业，不断提高医疗技术水平、创新医疗服务模式，让每一位眼疾患者都能够享受到高水平、高质量的眼健康诊疗服务。

回望33载奋斗历程，南华附一医院眼科团队的医者精神代代相传，用专业成就“睛”彩，让患者享有光明未来。

精益求精，提高诊疗水平

“感谢你们保住了我的眼睛！”近日，在南华附一医院眼科门诊，40多岁的患者张先生在复查时握着该科主任刘秋平的手连连感谢。张先生有多年的糖尿病史，去年底突然发现双眼视力模糊，严重影响其工作生活，辗转多家医院被诊断为“双眼玻璃体积血、双眼糖尿病视网膜病变”，但因其眼底病变情况十分复杂，手术难度大，均未得到有效治疗。

眼看视力越来越差，不仅对生活带来诸多不便，张先生的工作也一度停滞，三胎家庭的顶梁柱无法工作，张先生一家的情况每况愈下。后来在朋友推荐下，张先生来到南华附一就诊。

刘秋平带领手术团队默契配合，为患者成功实施了手术。术后复查，张先生双眼视力有明显提升，糖尿病视网膜病变也得到了有效控制。得益于视力的恢复，张先生终于可以恢复工作，他们一家也迎来了希望。

眼睛是心灵的窗户，只有遭受过眼疾困扰的人才能体会到光明的可贵。像张先生这样辗转多地就诊，并最终在南华附一医院治愈的患者还有很多，他们是幸运的，因为他们遇到了技术精湛、用爱传递光明的眼科团队。

目前，该科能开展玻璃体视网膜手术、全飞秒激光近视矫正术、白内障超声乳化术、无缝线人工晶状体悬吊术、眼眶肿瘤摘除术、斜视矫正术、青光眼手术等各类眼科手术，尤其在干眼和玻璃体视网膜疾病的诊治，更是省内公认的优势专业。

23年献血超过1万毫升

——记衡东县无偿献血者尹承东

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 通讯员 樊定成 邓晶晶

23年来坚持献血，累计献血27次，献血总量超过1万毫升，超过2个成年人的全身血量……这位用热血诠释大爱情怀的无偿献血者名为尹承东，近日，他收到国家卫健委、红十字会等单位授予的“全国无偿献血奉献金奖”。

尹承东是衡东县中医院内科主治医师，常年工作在临床一线，让他更了解血液的重要性。秉承着救死扶伤的医者仁心，尹承东把无偿献血当成一种生活习惯。2000年，一次偶然的机会，他报名加入了衡东县无偿献血志愿者队伍，开始了他人生中第一次献血，自此便与无偿献血结缘。

翻开尹承东的献血记录，记者

发现，他从2012年开始，每年献血次数为2次，献血量400毫升，这已成为他生活中的一种习惯。为了保证每次都能提供安全的血液，他多年来都保持着良好的生活习惯，每临近献血期，还会抽出时间锻炼身体。

2020年春节期间，新冠疫情蔓延全国，衡阳市临床血库告急，他说：“一名党员就是一面旗帜，越在危难时刻，我们更应发挥党员的先锋模范作用。”于是，尹承东积极响应上级发出的倡议，他不仅自己带头参加献血，还组织县中医院医务人员踊跃参加献血。献完血后，他又积极投入到全县疫情防控一线当中。

无偿献血是一项崇高的公益事业，但仍有不少人对此存有疑惑。为

让更多人参与无偿献血，他积极参加无偿献血宣传活动，普及无偿献血科普知识，分享自己的献血经历和感受。身边的亲戚、朋友、同事都被他的爱心感染，先后有20余人加入到献血的队伍。每年的国庆节前后，衡东县中医院都积极组织开展无偿献血活动，尹承东在活动中都率先垂范，作为第一批献血志愿者登上献血车，主动要求献血400毫升，最大限度地献出自己的爱心。他的行为带动了全院医务人员更加积极地参与到献血活动中来。

在无偿献血的道路上，现年46岁的尹承东仍在坚持，他说：“只要身体允许，会一直坚持到献血最高年龄60周岁。”

业委员会候任主委单位。医护团队技术力量雄厚，人才梯队合理，共有医护人员30余人，其中正高级职称人员3人、副高级职称人员5人、博士4人、硕士6人、博士研究生导师2人、硕士研究生导师3人。拥有完备的本科、硕士、博士、博士后培养体系。

此外，该科主持研究有国家重点研发计划项目、国家自然科学基金项目、湖南省教育厅优秀青年基金项目、湖南省科技厅科技项目及各类市厅级科研项目，获得国家科技进步二等奖、省部级科技进步一等奖、二等奖、三等奖及省医学科技奖三等奖。发表眼科学科论文130余篇，其中80余篇被SCI收录，申请专利20余项。承担南华大学本科生及研究生教学工作，培养硕士研究生数十人。历经数十年的发展和沉淀，该科室现已发展为我省综合实力最强的眼科中心之一。

值得一提的是，南华附一是国家眼部疾病临床医学研究中心湖南省分中心及湖南省干眼疾病临床医学研究中心，是衡阳市首家“光明中心”医院。自2021年5月加入国家“光明中心”项目以来，该院眼科精准聚焦眼底病，建立同质化、标准化眼底诊疗模式，完善慢性眼病患者管理模式，不断优化医疗服务模式和流程，并积极开展多学科协作，提升医疗服务效率，改善患者就医体验。去年12月，该院眼科“光明中心”在全国1018家“光明中心”中脱颖而出，斩获“全国第二、全省第一”的佳绩。2023年成为首批“光明中心示范中心”。

南华附一眼科还成立了眼科重点实验室以及眼科临床研究中心，着力打造基础研究、临床科研平台，把学科整体实力提升到更新的高度。在接下来的工作中，该实验室将以“为人民群众提供全方位眼健康服务”为宗旨，打造高水平、开放式医学科技创新及成果转化平台，推动眼科学专业蓬勃发展。

热心公益，惠及更多百姓

“急患者所急，想患者所想，一切以患者为中心，患者的诉求就是我们科室发展和管理的方向。”刘秋平表示，作为省内老牌眼科，南华附一眼科每天都要接诊大量门诊患者。为方便患者就医，医院实行多渠道预约，患者可通过微信公众号、电话等方式预约就诊，节省候诊时间，大大提升就诊体验。

在刘祖国的带领下，该科干眼症诊疗水平在省内公立医院中遥遥领先，还参与制定了三部“中国干眼专家共识”。2022年全年，为2000多名患者进行了干眼诊治，通过对干眼的标准分类，为患者提供了精准治疗。

刘祖国重视人才培养，不仅多方引进高水平人才加入团队，还针对科室的发展情况，提出“专业细化”的理念，强调“医师要各有所长”，要搭建专业性强的人才团队，要求每位医师在各自领域都做到高精尖。同时，科室医护人员轮流被派到全国领先的眼科医院（中心）进修，增长专业知识与技能。

为积极响应“健康中国”发展战略，大幅提升全民眼健康水平，作为公立三甲医院，南华附一医院眼科多年来坚持在做好医疗服务的同时，也用实际行动践行“奉献担当”的公益使命，将先进技术广泛投入公益事业，让更多患者重见光明，享受眼健康权利。

多年来，南华附一眼科多次开展“眼科义诊进社区，惠民行动暖人心”“眼健康进校园公益行”等义诊活动，从早产儿视网膜病变的筛查到老年性白内障及众多早期眼病患者的初筛，关注全生命周期眼健康管理；为青山街道、人民路小学和金源小学等免费进行眼健康体检，向市民科普健康用眼知识，还推出了一系列优惠政策。基层义诊活动不仅拉近了医院与社区居民的距离，更让居民的爱眼、护眼、用眼意识得到提高。



尹承东献血中。

健康



衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）



急救电话 8120888

分享经验与成果 聚焦检验质量控制

市临床检验质量控制提升班近日结业

衡阳日报讯（通讯员 郑康 刘志敏）近日，由衡阳市临床检验质量控制中心主办的全市临床检验质量控制提升班在市中心医院举行。我市各级医疗机构检验科负责人、实验室技术骨干和质量管理员200余人参加培训并召开座谈会。

会议指出，将围绕共同探讨三级医院等级评审中检验质量控制的最新进展和运用，分享临床实践的经验和成果。会议强调，希望临床检验质量控制中心充分发挥作用，搭建学术平台，有效传播检验医学的新理论与新技术。

湖南省健康管理学会 第六届湘南论坛在衡召开

衡阳日报讯（通讯员 王环）12月17日，由湖南省健康管理学会主办，衡阳市中心医院承办的湖南省健康管理学会乳腺甲状腺健康管理专业委员会第六届湘南论坛顺利召开。

本次会议推动了省级、地市级、基层各个层面的学术沟通和学术合作，为乳甲外科搭建了高水平的交流平台。大会邀请了来自省内的10余位乳腺甲状腺领域知名专家教授，就乳腺甲状腺诊治的各个方面进行了深入的交流与讨论，内容方面兼顾临床与研究，形式多样，涵盖多位专家的疾病诊

疗及手术心得经验分享、相关疑难病例讨论等，满足了不同层次医生的需求，得到了参会人员的一致好评。

市中心医院相关负责人表示，作为衡阳市医学会普外专业委员会乳甲学组主委单位、衡阳市乳腺甲状腺疾病质量控制中心挂靠单位，市中心医院乳甲外科近年来发展迅速，并为衡阳地区乳甲学术水平的进步贡献了力量。他希望市中心医院乳甲外科继续发挥地区带头作用，推动衡阳以及周边地区乳甲外科专科领域的快速发展和提升，从而更好地服务患者。

预防为主 医防融合

衡阳市举办全市二级及以上医疗机构传染病报告管理培训班

衡阳日报讯（通讯员 刘丹）为切实推进衡阳市医疗机构传染病管理工作，12月18日—19日，二级及以上医疗机构传染病报告管理培训班在市疾控中心举办。各县市区卫健局、疾控中心（含华新医院）、二级及以上医疗机构公共卫生科分管领导和负责人共180余人参加培训。

会议提出，“预防为主、医防融合”才能更好地保障全民健康，疾控和医疗机构要精诚团结，拧成一根绳，汇成一股力，瞄准一个靶，劲往一处使。全市二级及以上医疗机构按照上级要求迅速成立了公共卫生科，并明确了职能责任，应切实承担起传染病管理职责，规范做好传染病疫情报告工作，严密防范冬春季常见传染病疫情。

会议要求，各参培单位要高度重视传染病信息报告管理工作，切实提高政治站位，强化工作责任，确保工作落实。

本次培训由市疾控中心和南华大学附属南华医院的专家授课，专家们针对医疗机构传染病报告管理要求及评价、HIV、梅毒及丙肝病例报告管理要求和注意事项，肺结核病例报告管理、卫生应急事件的监测与处置、食源性疾病监测与信息报告、动物咬伤暴露后处置规范、医院环境消毒等内容进行了详细讲解。同时，通过现场互动的方式，与参培人员就工作中常见的问题和疑惑进行深入探讨，并对培训内容进行了考核评价，进一步巩固强化培训实效。

通过培训，参培人员对传染病报告管理和卫生应急与疾病监测工作有了更为系统和深入的认识和理解，进一步提升了传染病信息报告管理人员的业务能力，为规范做好全市传染病信息报告和突发公共卫生事件处置工作奠定了坚实的技术基础。

党风廉政建设 与采供血业务工作深度融合

市中心血站清廉建设获好评

衡阳日报讯（通讯员 夏向阳）12月21日上午，清廉衡阳建设考评组对衡阳市中心血站清廉建设工作进行考评。

考评组通过座谈交流、查阅资料、实地查看等方式对市中心血站清廉建设工作进行了全面考评。考评中，专家们对市中心血站清廉建设工作中的亮点给予肯定与好评：衡阳市能连续16年获评“全国无偿献血先进城市”，得益于党委班子团结、务实，心往一处想、劲往一处使，得益于全体职工同心协力，单位政治生态环境好。在今